

MTI

Szerkeszti a Külpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.010/x

Külföldi hírek

budapest, 1983. március 20.

kül

v a s á r n a p

sk0001 4 230 mtik1001

közel-kelet - diplomácia

London/róma/párizs, 1983. március 20. /reuter/upi/ - az arab liga küldöttsége élén londonban tartózkodó huszejn jordaniai király szombaton megbeszélést folytatott philip habibbal, az amerikai elnök különmegbízottjával, aki a közel-keletre tartva megszakította útját a brit fővárosban.

a megbeszélés részleteiről nem adtak ki közleményt, diplomáciai körökben azonban úgy tudják, hogy habib a libanonból való csapatkivonások új amerikai tervét ismertette a jordaniai uralkodó előtt.

emilio colombo olasz külügyminiszter szombaton rómaiban fogadta morris drapert, az egyesült államok elnökének megbízottját, aki ugyancsak uton a közel-kelet felé rövid időre megállt az olasz fővárosban. draper előzőleg washingtonban találkozott samir izraeli és salem libanoni külügyminiszterrel. draper e megbeszéléseiről tájékoztatta colombót. mint ismeretes, olaszország a többnemzetiségű erők keretében katonákat állomásoztat libanonban.

claudio cheysson francia külügyminiszter szombaton párizsban libanoni kollégájával elie salemmel tárgyalt. salem beszámolt cheyssonnak washingtoni véleménycseréiről. a libanonban állomásozó többnemzetiségű erők kötelékében francia egységek is szolgálnak.

kf már

10.56 200383 1251

gt

--

sk0002 4 230 mtik1002

parlamenti választások finnországban

helsinki, 1983. március 20. /mti/dpa/ - finnországban vasárnap reggel parlamenti választások kezdődtek. az ország mintegy 3,7 millió szavazati joggal rendelkező állampolgára vasárnap és hétfőn megválasztja a törvényhozás 200 új képviselőjét.

a közvéleménykutatások szerint a két legjelentősebb politikai erő, a szociáldemokrata párt és a nemzeti koalíció párt közel egyforma eséllyel indul, mindegyikük a szavazatoknak 25-26 százalékára számíthat.

finnországot a legutóbbi /1979/ általános választások óta, egészen a múlt év végéig a szociáldemokrata pártból, a népi demokratikus szövetségből/fndsz/, a centropártból és a svéd néppártból álló koalíció irányította. ez azonban tavaly decemberben felbomlott. akkor a kommunistákat és a baloldali szocialistákat tömörítő fndsz kivált a koalícióból, elutasítva a parlament költségvetési vitája során a katonai kiadások tervezett növelését.

a választások első eredményei hétfőn estére várhatók.

ur már

10.57 200383 1023

--

sk0003 4 230 mtik1003

reagan interju

london, 1983. március 20./ap upi/ - ronald reagan amerikai elnök arra számít, hogy még ebben az évben találkozik jurij andropovval, az szkp kb főtitkárával, bár erre egyelőre semmilyen konkrét terv sincs. a londoni the sunday times-nak adott nyilatkozatában reagan azt mondta, hogy pusztán ismerkedési találkozásnak nincs értelme, hisz csak alaptalan reményeket keltene az emberekben. „de állandó kapcsolatban állunk /a szovjet féllel/, olyan megbeszélési témákat keresve, amelyek mindkét félnek hasznára válnának,, - tette hozzá.

egy ilyen csúcstalálkozó legidősebb és egyik legfontosabb témáját az európai középhatótávolságu rakéták ügye jelentené. ezzel kapcsolatban reagan kitartott ismert tárgyalási pozíciója, a szovjetunió számára elfogadhatatlanul egyoldalú nullaváltozat mellett. megkerülte az egyenes választ arra a kérdésre, hogy fontolgat-e közbülső megoldást, csak annyit mondott, hogy

gt

„jóhiszeműen tárgyalunk minden olyan ésszerű javaslatról vagy ötletéről, ami a végcél felé vezet,,.

az elnök derülátóan szölt az amerikai diplomácia közel-keleti erőfeszítéseinek kilátásairól. úgy vélekedett, hogy már megfigyelhető bizonyos haladás az első cél, az izraeli, sziriai és palesztin erők libanonból való kivonása felé. „amint ez megtörtént - jelentette ki reagan - husszein /jordániai/ király tárgyaló félként fog ajánlkozni, hogy folytassa a megbeszéléseket az összes többi közel-keleti problémáról,,. vagyis az amerikai diplomácia változatlanul arra törekszik, hogy a palesztin kérdést jordániának alárendelve kezelje, és a palesztinok nevében csak a jordániai uralkodó tárgyaljon. az interju során reagan azt is értésre adta, hogy nem szándékozik nyomást gyakorolni izraelre a megszállt ciszjordániában folytatott telepítés-politikájának leállítására végett.

mint jelentettük, husszein király londoni sajtóértekezletén szombaton úgy nyilatkozott, hogy az amerikaiak béketörekvéseinek hitelét kérdésessé teszik a térségben zajló fejlemények, amivel egyebek között az izraeli telepítésekre célzott.

Lb már

10.58 200383 2073

--

sk0004 4 230 mtik1004

rövid hírek

kazinczy napok

kassa, 1983. március 20. /ctk/ - kassán megkezdődött a kazinczy-napok rendezvénysorozata, amelynek középpontjában a csehszlovákiai magyar próza nyelvi és stilisztikai kérdései állnak. a rendezvényeken csehszlovákiai magyar írók, publicisták és pedagógusok, valamint magyarországról érkezett nyelvészek vesznek részt. a kazinczy-napokat minden évben megrendezik csehszlovákiában.

sziriai-jemeni pártközi

aden, 1983. március 20. /taszsz/ - adenben befejeződtek a sziriai kommunista párt és a jemeni szocialista párt küldöttségének tárgyalásai. a sziriai delegációt juszuf fejszál, a sziriai kp kb titkára, a jemenit pedig abdelgani abdelkader, a jemeni szocialista párt pb tagja, a kb titkára vezette. a tárgyalásokról kiadott közös közlemény a többi között támogatásáról biztosítja a szovjetunió

gt

békekezdeményezéseit, valamint a varsói szerződés politikai tanácskozó testületének januári prágai nyilatkozatát.

bolíviai áradások

La paz, 1983. március 20. /reuter/afp/ - 35 ember meghalt és néhány száz megsérült bolívia santa cruz tartományában a pusztító árvizek miatt. santa cruzban több mint kétezren hajléktalanná váltak. a heves esőzések okozta áradás utakat rongált meg, néhány körzetet elvágtott a külvilágtól. a károk felbecsülése hosszabb időt igényel. a múlt hónapban egy kisebb árvíz miatt mintegy két milliárd dolláros kár keletkezett a természetben.

wr/kf már
10.58 200383 1442

-. -

sk0005 4 230 mtik1005

egk - pénzügyminiszterek /1.rész/

magyar péter, az mti tudósítója jelenti:

brüsszel, 1983. március 20. /mti/ - a francia és a nyugatnémet kormány kötéshuzása uralja a közöspiaci pénzügyminiszterek brüsszeli tanácskozását a közös pénzügyi rendszer árfolyamainak szükséges kiigazításáról. szombaton éjszakába nyúló, nyolcórás vita után sem alakult ki egyetértés abban, hogy az értékaránybeli különbségek megszüntetése végett a francia frankot értékeljék-e le, vagy a nyugatnémet márkát értékeljék fel?

a nyugat-európai közös pénzügyi rendszerben az árfolyamok szilárdsága és állandósága érdekében a részvevő valuták meghatározott ingadozási sávban lebegnek egymáshoz viszonyítva. ha azonban a pénzpiacokon a kereslet és kínálat ezt a sávot tartósan meghaladó különbségeket hoz létre, akkor az árfolyamokat ki kell igazítani. az elmúlt években erre rendszeresen sor került. az árfolyam-kiigazítás csak egyhangú döntéssel történhet.

a pénzügyminiszterek vasárnap délelőtt ismét összeültek, hogy folytassák a vitát a lehetséges megoldásokról. megfigyelők és szakértők nem zárták ki, hogy a végső döntést csak a kormányfők hétfőn délután összeülő - egyébként is esedékes - csúcsertekezletén hozzák meg.

gt

jacques delors francia pénzügyminiszter olyan megoldást javasolt, hogy egyedül a nyugatnémet márkát értékeljék fel, változatlanul hagyva a többi nemzeti valuta egymáshoz való árfolyamát. ez a megoldás a nyugatnémet gazdaság versenyképességét és exportlehetőségeit csökkentené, egyedül az nszk-ra háritva az egyensúly-helyreállítás terhét. delors azzal is fenyegetőzött, hogy a francia frank kilép a közös pénzügyi rendszerből, ha ezt a megoldást nem fogadják el. bonn képviselője, az elnöklet gerhard stoltzenberg természetesen ellene szegült a javaslatnak, és a francia frank nagymértékű leértékelését szorgalmazta. ez viszont a francia szocialista kormány számára elfogadhatatlan. mitterrand hatalomra kerülése óta a francia frankot már két ízben le kellett értékelni. /folyt./

mp/ge már

11.16 200383 2028

-. -

sk0006 4 230 mtik1006

egk - pénzügyminiszterek /2.rész/

vasárnap hajnalra körvonalazódott egy olyan kompromisszumos lehetőség, hogy a francia kormány nem zárkózik el a frank kisebb mértékű leértékelése előtt, ha a többi gyengélkedő nyugat-európai pénzt /a belga frankot, dán koronát és olasz lírát/ is leértékelik, esetleg csekélyebb mértékben. a belga és dán pénzügyminiszter ezt egyelőre kerekén elutasítja, számukra megfelelő megoldás, ha a két vezető ország pénze közti különbség nő.

szakértők szerint a frank és a márka között legkevesebb 7-9 százalékos értékkülönbséget kell teremteni a le- és felértékelésekkel. az olaszok hajlandók csökkentett mértékben követni a francia frank értékcsökkenését, míg a hollandok a nyugatnémet márkát követnék, csekély mértékű felértékelést is elfogadva.

a másik felmerült lehetőség, hogy a jelenleg érvényes 2,25 százalékos ingadozási sávokat 4 százalékra bővítenék.

mp/ge már

11.21 200383 0930

gt

-. -

sk0007 4 230 mtik1007

pfsz vb

tunisz, 1983. március 20. /taszsz/ - a pfsz végrehajtó bizottsága jasszer arafat elnökletével megtartott tuniszi ülésén megvitatta az izrael által megszállt arab területeken kialakult politikai, gazdasági és szociális helyzetet.

a végrehajtó bizottság elítélte a jeruzsálemi al-aksza mecset elleni izraeli provokatív akciót, támogatásáról biztosította az arab lakosság tiltakozását a cionista terror ellen. a vb elhatározta, hogy azonnali, sokoldalú támogatást nyújt a népi ellenállás résztvevőinek.

a pfsz vb a megszállt arab területek helyzetét elemző memorandumot juttatott el az ENSZ biztonsági tanácsához és az iszlám konferencia jeruzsálemi bizottságához.

ur már

11.36 200383 0707

--

sk0008 4 230 mtik1008

afgán ellenforradalmárok

kabul, 1983. március 20. /taszsz/ - afganisztánban, a pakisztáni határ mentén lévő naghar tartományban az afganisztáni népi milícia és a forradalmi védelmi egységek megsemmisítettek egy nagyobb létszámú, külföldről az országba behatolt, ellenséges osztagot. a banditák birtokában nagymennyiségű fegyver és lőszer volt. az ország északnyugati részén, az iráni határ mentén fekvő farjáb tartományban fogságba ejtettek 18 ellenforradalmárt.

ur/wr már

12.12 200383 0495

gt

--

sk0009 4 230 mtik1009

jobert lemondott

dobsa jános, az mti tudósítója jelenti:

párizs, 1983. március 20. /mti/ - michel jobert francia külkereskedelmi államminiszter vasárnap bejelentette lemondását. közölte, hogy lemondását már március 17-én benyújtotta a köztársasági elnöknek, de annak nyilvánosságra hozatalával be akarta várni, hogy brüsszelben befejeződjenek a pénzügyi tárgyalások.

jobert azzal indokolta lemondását, hogy a külkereskedelmi miniszter jelenlegi jogköre nem biztosítja hatékony működésének lehetőségét.

michel jobert, aki georges pompidou elnöksége idején előbb az elnöki hivatal főtitkára, majd külügyminiszter volt, az 1981-es elnökválasztási kampányban az általa alapított „demokraták mozgalma” élén mitterrand-t támogatta. mitterrand győzelme után 1981 júniusától kezdve töltötte be a kormányban, államminiszteri rangban, a külkereskedelmi miniszteri tisztet.

az elmúlt hónapokban jobert többször is elégedetlenül nyilatkozott arról, hogy a külkereskedelmi miniszter nem rendelkezik megfelelő hatáskörrel, s ezért nem tud hatékony akciót szervezni a rekordmagasságú külkereskedelmi deficit csökkentésére. a francia külkereskedelmi hiány tavaly meghaladta a 92 milliárd frankot.

jobert lemondásának nyomán most olyan hírek terjedtek el párizsban, hogy küszöbön áll a kormány átalakítása.

közben mauroy miniszterelnök lille-ben vasárnap délelőtt mondott beszédében hangsúlyozta, hogy a közöspiaci valutaárfolyamok most folyamatban lévő kiigazítása „olyan szakaszt jelent, amelyen át kell haladni a gazdasági és pénzügyi helyzet teljes rendbehozása érdekében... a valutaárfolyamok kiigazítása, /ami gyakorlatilag a frank leértékelésével jár együtt/ csak akkor lenne visszavonulás, ha nem akarnánk tovább folytatni erőfeszítéseinket. nem szabad tehát felhagyni a szigor politikájával. - mondta mauroy.

ds/ge már

14.36 200383 1881

gt

--

sk0010 4 230 mtik1010

abe

pietsch lajos, az mti tudósítója jelenti:

tokio, 1983. március 20. /mti/ - a kétoldalu kapcsolatokkal, valamint az ázsiai helyzettel összefüggő kérdések állnak abe sintaro, japán külügyminiszter vasárnap kezdődött burmai tárgyalásainak középpontjában. tokió szoros viszonyra törekszik rangoonnal / amely geopolitikailag fontos pozíciót tölt be india, kina és a dél-kelet ázsiai országok között/, s ezt a gazdasági segélyek fokozásával kívánja alátámasztani.

uton rangoon felé abe sintaro megállt bangkokban, s megbeszélést folytatott szavetszila thaiföldi külügyminiszterrel. tokiói értesülések szerint szavetszila elutasította az indokina-i országok februári vientiane-i csúcstalálkozóján ismét elhangzott, az asean-nak szóló tárgyalási javaslatot. ehelyett „a kambodzsai helyzetről, vietnammal folytatandó megbeszélések lehetőségét említette. kijelentette, hogy thaiföld a vietnami csapatok kambodzsából történő kivonását követeli.

a japán külügyminiszter hangoztatta, hogy országa az asean álláspontját támogatja, s bár tárgyalásokat sürget, azokat csak az „ötök, és vietnam között szorgalmazza. hozzáfűzte, hogy tokió továbbra sem hajlandó felújítani a vietnamnak korábban nyújtott - a kambodzsai események miatt beszüntetett - gazdasági segélyt.

kizárólag a szerkesztőségek tájékoztatására

tokiói értesülések szerint nguyen co thach vietnami külügyminiszter az el nem kötelezett országok új delhi csúcstalálkozóján a malaysiai külügyminiszter előtt kijelentette: hanoi kész tárgyalni az asean-államokkal a kambodzsai helyzetről a heng samrin-kormány bevonása nélkül. a thaiföldi külügyminiszter az állítólagos hanoi javaslatot abe sintaroval tárgyalva „jónak, nevezte, s hangoztatta, hogy az asean tanulmányozza azt.

pl/th már

14.54 200383 1850

--

sk0011 4 230 mtik1011

miniszterhelyettes - pravda

moszkva, 1983. március 20. /mti/ - vezető beosztásával összeegyeztethetetlen magatartása és hivatali kötelességeinek elhanyagolása miatt leváltották tisztségéből anatólij jersovot, a szovjetunió könnyű és élelmiszeripari gépgyártási miniszterének első helyettesét - jelentette vasárnap a pravda.

jersov hivatali beosztásával visszaélve állami eszközökből fényűző nyaralót építtetett magának - közölte a pravda. - ötvenedik születésnapján ünnepsorozatot szerveztetett, a minisztérium beosztott vállalatától értékes ajándékokat fogadott el, köztük egy saját arcképével díszített, 301 rubel értékű vázát. eközben munkaköri feladatait nem teljesítette, mint a termelés szervezéséért felelős miniszterhelyettes nem törődött az élelmiszerprogram megvalósításában a minisztériumra háruló feladatok végrehajtásával.

fl/th már

15.13 200383 0877

--

sk0012 4 230 mtik1012

egk - pénzügyminiszterek 3.

brüsszel, 1983. március 20. /mti/ - jacques delors francia gazdasági és pénzügyminiszter környezetében nagyfokú idegesség uralkodik a brüsszeli tanácskozáson.

ugyanakkor a többi pénzügyminiszter az árfolyam-kiigazítással járó exportelőnyök és hátrányok arányos elosztását kívánja, s mindegyikük igyekszik elkerülni, hogy ennek terhei túlzott mértékben háruljanak országára. „kis kompromisszumos erőfeszítéssel találhatunk megoldást, - jelentette ki willy de clerq belga miniszterelnök-helyettes és pénzügyminiszter.

a nyugat-európai közös pénzügyi rendszer megteremtése, 1979 óta hatszor került sor az árfolyamok kiigazítására. e rendszerben görögország nem szerepel. nagy-britannia, vagyis az angol font csak a rendszer alapját képező nyugat-európai pénzegység /ecu/ valutakosarában részesedik, az árfolyamok összehangolásában, amely a megállapított ingadozási sávokkal és a kölcsönös kötelező pénzügyi beavatkozásokkal történik, nem vesz részt.

H



az eddigi hat árfolyam-kiigazítással a nyugatnémet márkát összesen 10,75 százalékkal értékelték fel, a holland guldent pedig 9,75 százalékkal, a francia frankot két alkalommal összesen 10,75 százalékkal értékelték le, az olasz Lira 8,75, a belga frank 8,5, a dán korona pedig összesen 11 százalékot veszített értékéből 1979-hez képest. a márka és a frank közötti értékkülönbség az elmúlt négy évben így összesen 22,5 százalék.

mp/ge már

15.25 200383 1455

-.-

sk0013 4 230 mtik1013

rövid hírek

erdőtüzek elefántcsontparton

abidjan, 1983. március 20. /afp/ - az ország történetében példa nélküli erdőtüzek pusztítanak az elefántcsontparti köztársaság több körzetében. a tűz martalékvá vált több százezer hektár kakaó- és banánültetvény, a tűz elpusztított 20 települést, mintegy ezer ember hajléktalanná vált.

károly és diana

sidney/alice springs, 1983. március 20. /upi/dpa/ - károly herceg, brit trónörökös és hitvese diana vasárnap reggel megérkezett négyhetes ausztráliai körutjának első állomására alice springsbe. a közép-auztráliai városka repülőterén mintegy 2000 kíváncsiskodó fogadta a trónörökösöt és feleségét.

földrengés egyiptomban

kairó, 1983. március 20. /upi/ - közepes erősségű földrengés volt szombat éjjel egyiptom északi részén. emberéletben és anyagi javakban nem esett kár.

színházak a békéért

berlin, 1983. március 20. /taszsz/ - a színházak feladatairól a békéért és a leszerelésért folytatott harcban, valamint a színházak közötti együttműködés elmélyítéséről tanácskoztak berlinben a szocialista országok színházi szövetségeinek képviselői. a tanácskozáson magyarország, bulgária, csehszlovákia, kuba, lengyelország, az ndk és a szovjetunió képviselői vettek részt.

A

arthur miller pekingben

peking, 1983. március 20. /uj kina/ - pekingben arthur miller, a világhírű amerikai drámaíró fogja rendezni „az ügynök halála”, című, saját darabját. miller vasárnap érkezett a kínai fővárosba. a bemutató májusban lesz.

ur/wr már

15.36 200383 1542

-.-

sk0014 4 230 mtik1014

egk - pénzügyminiszterek 4.

brüsszel, 1983. március 20. /mti/ - jacques delors francia pénzügyminiszter vasárnap délután otthagyta a tanácskozást azzal, hogy haladéktalanul vissza kell térnie párizsba. megfigyelők ezt a várható francia kormánytalakítással hozták összefüggésbe. a pénzügyminiszterek addig nem tudtak megállapodni az árfolyamok kérdésében, s az ülést felfüggesztették.

delors közölte, hogy az értekezletet hétfőn reggel folytatják. a pénzügyminiszterek hétfőn mindenütt zárva maradnak az új árfolyamok megállapításáig.

hétfőn délután az egk-országok állam- és kormányfői is tanácskozásra ülnek össze brüsszelben, megtartva az esedékes csúcsertekezletet.

mp/ge

15.59 200383 0702

A

-.-

sk0015 4 230 mtik1015

portugália-egyiptom

kairó, 1983. március 20. /mena/upi/ - hoszni mubarak egyiptomi és antonio ramalho eanes portugál elnök vasárnap több mint három óras tárgyalást folytatott egymással kairóban. megbeszélésük homlokterében a közel-keleti helyzet állt, de áttekintették a kétoldali kapcsolatok időszere kérdéseit is.

eanes szombaton érkezett egyiptomba, négynapos hivatalos látogatásra.

a vasárnapi tárgyalásokat követő sajtóértekezleten mubarak ismertette álláspontját a közel-keleti helyzetről. kijelentette, hogy a palesztin probléma megítélésében „teljes az egyetértés”, közte és huszein jordániai uralkodó között. mubarak megismételte elkötelezettségét a camp david-i megállapodás mellett. egyiptom osztja azt az amerikai véleményt, hogy jordániának csatlakoznia kellene a tárgyalásokhoz. „jelenleg arra várunk, hogy a palesztinok döntsenek a jordániához fűződő kapcsolataikról, hogy ezután megkezdődhessenek a palesztin kérdéssel folytatandó tárgyalások, - hangoztatta mubarak. eanes elnök azt emelte ki, hogy portugália támogatja a palesztinok önrendelkezési jogát.

kairóban vasárnap kamal hasszán ali egyiptomi és vasco futscher pereira portugál külügyminiszter aláírta a két ország kereskedelmi és idegenforgalmi együttműködési szerződését.

ur-kj már

17.10 200383 1303

--

sk0016 4 230 mtik1016

karmal

kabul, 1983. január 20. /taszsz/ - a nemzetközi imperializmus továbbra is agresszív, a fegyverkezési hajsza fokozását célzó irányvonalat követ - állapította meg a muzulmán ujév alkalmából, vasárnap kabulban mondott ünnepi beszédében babrak karmal, az afganisztáni népi demokratikus párt központi bizottságának főtitkára, a forradalmi tanács elnökségének elnöke. az új esztendőnek - mondotta - a békéért és az enyhülésért folytatott harc évévé kell válnia.

gt

belpolitikai kérdésekről szólva karmal hangoztatta, hogy az idei tavasz már a hatodik az áprilisi forradalom óta, s ez alatt afganisztán a társadalmi-gazdasági fejlődés új szakaszába jutott. az ország dolgozói tavaly mind a mezőgazdaságban, mind az iparban jelentős sikereket értek el. az idei termés kilátások is kedvezők. az állam minden tőle telhető támogatást megad a termelőszoövetkezeteknek.

tj már

17.22 200383 0890

--

sk0017 4 230 mtik1017

weinberger

washington, 1983. március 20. /upi/ - caspar weinberger amerikai hadügyminiszter vasárnap ötnapos európai utra indult. a portugáliai villamourában részt vesz a nato nukleáris tervező csoportjának évenként kétszer sorra kerülő hadügyminiszteri tanácskozásán, majd spanyolországba megy, hogy találkozzék az ország új, szocialista párti vezetőivel.

kj már

17.44 200383 0386

--

sk0018 4 230 mtik1018

közel-keleti hírek

carter

rabat, 1983. március 20. /mti-upi/ - carter volt amerikai elnök háromhetes közel-keleti és észak-afrikai útja befejeztével vasárnap marokkóból hazautazott. hasszán marokkói király szombaton fezi palotájában fogadta cartert. megbeszélésükről mindössze annyit közöltek, hogy carter az általa meglátogatott országok vezetőivel folytatott tárgyalásairól számolt be a marokkói uralkodónak.

gt

a volt amerikai elnök szigorúan magánjellegűnek minősített útja során - egyiptomban, izraelben, jordániában, szaúd-arábiában, szíriában, libanonban és végül marokkóban - főként a jordániával társult palesztin önkormányzat reagan-féle tervének esélyei felől tájékozódott. carter szűkebb hazájába, georgia államba tér haza, de onnan hamarosan washingtonba megy, hogy körutjáról shultz külügyminiszternek is beszámoljon.

izraeli válasz - pfsz

jeruzsálem, tel-aviv, 1983. március 20. /afp/upi/ - izrael vasárnap elutasította a pfsz egyik vezetőjének azt a javaslatát, hogy a palesztin fogságban lévő nyolc izraeli katona szabadon bocsátásáért cserében izrael nyilvánítsa hadifogolynak a megszállt dél-libanoni területeken, illetve magában izraelben fogva tartott valamennyi palesztin harcost.

abu dzsihad, az el-fatah palesztin szervezet katonai vezetője szombaton a jordániai televízióknak adott nyilatkozatában leszögezte, hogy izraelnek úgy kell bánnia a dél-libanonban lévő anszári menekülttáborban őrzött palesztinokkal, ahogy azt a hadifoglyokra vonatkozó, 1949. évi genfi konvenció előírja.

izrael tavaly júniusi libanoni inváziója során mintegy hatezer palesztin menekültet foglyul ejtett. a palesztin harcosok néhány hónappal később elfogtak nyolc izraeli katonát.

az izraeli kormány szóvivője a jerusalem post vasárnapi számában közzétett nyilatkozatában elutasította a pfsz-vezető figyelemztetését.

ág már

18.06 200383 1885

gt

--

sk0019 4 230 mtik1019

rövid hírek

konferencia

new york, 1983. március 20. /taszsz/ - a marx-évforduló jegyében, amerikai társadalomtudósok részvételével kétnapos tudományos konferencia kezdődött new yorkban. a tanácskozást az egyesült államok kommunista pártja szervezte. a megnyitó ülésen gus hall, a párt főtitkára mondott beszédet.

német kp

bonn, 1983. március 20. /taszsz/ - a német kommunista párt soron következő, vii. kongresszusát a jövő év január 6-8. között tartják meg nürnbergben. a kongresszus összehívásáról szóló határozatot düsseldorfi ülésén vasárnap fogadta el a párt vezetősége.

pakisztáni zavargások

karachi, 1983. március 20. /reuter/ - vasárnap - a kijárási tilalom ellenére - folytatódott a siita és szunnita mohamedán közösség közti összecsapások a pakisztáni karachiban. a rendőrség többszáz főből álló, köveket dobáló tömeget oszlatott fel - könnygázgránátokkal és gumibottal. a zavargások kezdete, péntek óta heten veszítették életüket, több mint százan megsebesültek és mintegy kétszáz személyt letartóztattak.

kaunda

larnaca, 1983. március 20. /ap/upi/ - kenneth kaunda zambiai elnök vasárnap háromnapos hivatalos látogatásra ciprusra érkezett. a larnacai repülőtéren szpirosz kiprianu ciprusi államfő fogadta.

tüntetés

madrid, 1983. március 20. /upi/ - amerika-ellenes tüntetés zajlott le vasárnap spanyolországban. mintegy 35 ezer fős tömeg vonult fel a madrid közelében levő torrejon légitámaszponthoz, amelyet az amerikaiak használnak. a tüntetők a bázis leszerelését és spanyolországban a nato-ból való kilépését követelték.

gt

görög munkanélküliség

szófia, 1983. március 20. /mti/ - 85 ezer 760 munkanélkülit, a tavalyi hasonló időszakhoz viszonyítva 24,4 százalékkal többet tartanak nyilván jelenleg görögországban. komolyan sújtja a recesszió a hajózást. jelenleg több mint 13 ezer tengerész van munka nélkül. a textiliparban tavaly 32 vállalatot zártak be, és 6 ezer dolgozót bocsátottak el.

kj-ék már

18.25 200383 2004

--

sk0020 4 230 mtik1020

nicaragua

moszkva, 1983. március 20. /taszsz/ - jurij rublevszkij, a taszsz szemleirője írja:

nyugati hírügynökségek jelentése szerint nicaraguában jelenleg a volt somozista rezsim nemzeti gárdájának több száz felfegyverzett tagja harcol a sandinista nemzeti felszabadítási front egységei ellen, a nicaraguával szomszédos országok területén pedig összesen mintegy hatezer, az egyesült államokban kiképzett somozista tartózkodik. ez utóbbiak rendszeresen diverzáns cselekményeket hajtanak végre nicaraguai célpontok ellen.

a pentagon kémkedés útján adatokat gyűjt a nicaraguai védelemről, s összehangolja a somozistáknak a sandinista forradalom megdöntésére kovácsolt terveit. csupán idén januárban és februárban 14 alkalommal sértették meg nicaragua légitereit honduras irányából érkezett repülőgépek és helikopterek, amerikai hadihajók pedig állandóan cirkálnak a fonseca-öbölben, és incidenseket provokálnak.

az utóbbi időben a nicaraguai kormány többször is kezdeményezte a kapcsolatok rendezését az egyesült államokkal, de washington nem hajlandó tárgyalni, hanem tovább folytatja agressziósüzelmeit. az amerikai vezetés tisztában van azzal, hogy nicaragua önszántából nem tér vissza azokhoz az időkhez, amikor somoza volt diktátor kijelentette: „nicaragua nem a harmadik világhoz tartozó ország, hanem politikai, gazdasági és katonai tekintetben az észak-amerikai világtól függ.”, szinte egész latin-amerikában nem létezett korruptabb klikk a somoza-féle klánnál, de washington mégis eltűrte ezt a diktátort, mert somoza szélesre tárta az ország kapuit az amerikai tőke előtt.

gt

ve

az amerikai vezetés valódi célja a nicaraguai kormány megdöntése. nicaraguát komoly veszély fenyegeti. ebben a helyzetben a nicaraguai nép folytatja harcát, fokozza erőfeszítéseit az ország védelmi képességének megszilárdításáért. - írja a taszsz kommentátora.

tj már

18.39 200383 1897

--

sk0021 4 230 mtik1021

arismendi - szkp

moszkva, 1983. március 20. /taszsz/ - az szkp központi bizottsága táviratban köszöntötte rodney arismendit, az uruguayi kommunista párt központi bizottságának első titkárát hetvenedik születésnapja alkalmából.

rodney arismendit hetvenedik születésnapja alkalmából a szovjetunió legfelsőbb tanácsának elnöksége a békéért, demokráciáért, társadalmi haladásért, a szovjetunió és uruguay népei közötti barátság erősítéséért lenin renddel tüntette ki.

tj már

18.45 200383 0530

at

--



sk0022 4 230 mtik1022

brandt

bochkor jeno, az mti tudósítója jelenti:

nyugat-berlin, 1983. március 20. /mti/ - a német szociáldemokrata pártnak fel kell készülnie arra, hogy tartósan vállalja az ellenzék szerepét - állapította meg Willy Brandt, az SPD elnöke vasárnapi nyugat-berlini sajtóértekezletén.

az SPD vezetősége, illetve a szélesebb körű párttanács kétnapos értekezletén elemezte a március 6-i nyugat-németországi választási vereség okait, és meghatározta a párt új irányvonalát.

mind Brandt, mind Peter Glotz, az SPD országos ügyvezetője abban jelölte meg a szociáldemokraták választási kudarcának fő okát, hogy gazdaságpolitikája nem talált kellő hitelt a szavazók körében. a jövőben az SPD igyekszik „szervezett párbeszédet”, kialakítani a különböző társadalmi rétegek képviselőivel.

a bonni koalíciós tárgyalásokról szólva Brandt kijelentette, „minden káröröm nélkül megállapítható, hogy a CDU-CSU és az FDP egysége igen gyorsan törekennyé vált,„ aggodalmát fejezte ki ugyanakkor, hogy Strauss CSU-elnök mind a keleti politikában, mind pedig a két német állam között fenntartott kapcsolatokban szakítani akar a folytonossággal. fennáll az a veszély, hogy az NDK és az NSZK kapcsolataiban lerombolódik mindaz, amit hosszú évek fáradságos munkájával hoztak létre.

Brandt hangoztatta, hogy az SPD az új szövetségi gyűlésben „erős és alkotó ellenzék”, lesz. kritikusan ítéli meg az új szövetségi kormány politikáját, ami azonban nem zárja ki, hogy egyes kérdésekben együttműködjön vele.

kilátásba helyezte, hogy az év végén az SPD kongresszust tart, amelyen - a genfi tárgyalások fényében, s még a tervezett amerikai rakétatelepítés előtt - kialakítja végleges álláspontját, és megvizsgálja, „mire lehet menni a mi tanácsainkkal,„.

a sajtóértekezleten mind Brandt, mind Glotz került a találgatásokat, illetve a párt vezető testületeinek esetleges átszervezésére vonatkozó megnyilatkozást. a választási kudarcért - mondták - senkit sem tesznek meg bűnbaknak. az SPD volt kancellárjelöltje, Vogel - jegyezte meg Brandt - a vezető testületek teljes bizalmát élvezi, s ő marad a parlamenti ellenzék vezére.

bj/ge már

18.55 200383 2172

gt

-.-

sk0023 4 230 mtik1023

delors nyilatkozata

párizs, 1983. március 20. /mti/ - Jacques Delors gazdasági és pénzügyminiszter brüsszeli visszatérve vasárnap délután két ízben is felkereste Mitterrand elnököt az Elysée-palotában, hogy beszámoljon brüsszeli tárgyalásairól, a két látogatás közben pedig Mauroy miniszterelnökkel folytatott megbeszélést.

Delors vasárnap este kijelentette: a brüsszeli tárgyalásokon mutatkozott előrehaladás, de még nem jutottak megegyezésre. „minden országnak megvannak a maga gazdasági, társadalmi és politikai problémái,„ - mondotta.

Delors cáfolta azokat a párizsban időközben elterjedt híreket, hogy ő lesz Mauroy miniszterelnök utóda a kormány élén. elmondta, az elnökkel és a miniszterelnökkel azokról a gazdasági és szociális intézkedésekről tárgyalt, amelyeket meg kell majd hozni, hogy megjavítsák a francia gazdaság teljesítményét és jelentős mértékben csökkenthessék a külkereskedelmi hiányt.

Michel Vauzelle, az Elysée-palota szóvivője közölte az újságírókkal, hogy az elterjedt hírekkel ellentétben vasárnap nem kerül sor kormányátalakításra. a szóvivő szerint Mitterrand elnök szerdai televíziós beszédében fogja érinteni ezt a kérdést.

ds/ge már

19.29 200383 1209

-.-

sk0024 4 800 mtik1025

külpolitikai híreink tartalomjegyzéke sk0001-sk0021-ig

budapest, 1983. március 20. /mti/

sk0001 közel-kelet - diplomácia
 sk0002 parlamenti választások - finnország
 sk0003 reagan-interjú
 sk0004 rövid hírek
 kassa: kazinczy-napok

st

aden: szíriai-jemeni pártközi
 la paz: bolíviai áradások

sk0005 egk - pénzügyminiszterek 1.
 sk0006 egk - pénzügyminiszterek 2.
 sk0007 pfsz vb
 sk0008 afgán ellenforradalmárok
 sk0009 jobert lemondott
 sk0010 abe
 sk0011 miniszterhelyettes - pravda
 sk0012 egk - pénzügyminiszterek 3.
 sk0013 rövid hírek
 abidjan: erdőtüzek elefántcsontparton
 sidney/alice springs: károly és diana
 kairó: földrengés egyiptomban
 berlin: színházak a békéért
 peking: arthur miller pekingben

sk0014 egk - pénzügyminiszterek - 4.
 sk0015 portugália - egyiptom
 sk0016 karmal
 sk0017 weinberger
 sk0018 közel-keleti hírek
 sk0019 rövid hírek
 new york: konferencia
 bonn: német kp
 karachi: pakisztáni zavargások
 larnaca: kaunda
 madrid: tüntetés
 szófia: görög munkanélküliség

sk0020 nicaragua - taszsz
 sk0021 arismendi - szkp
 /folyt./ már/ge
 19.35 200383 1235

--

of



sk0025 4 800 mtik1026

tartalomjegyzék 2. rész sk0022-sk0025-ig

sk0022 brandt
 sk0023 delors nyilatkozata
 sk0024 tartalomjegyzék 1.
 sk0025 tartalomjegyzék 2.

készült az mti külpolitikai szerkesztőségében
 főszerkesztő: köves tibor
 szerkesztette: márkus gyula

már/ge
 19.36 200383 0356

- v é g e -

--



